

代工末路 小馬籲台產業轉型

協助台商建立競爭優勢 不以犧牲環境為代價



馬英九發表元旦祝詞。

香港文匯報訊 面對全球產業競爭日趨劇烈，馬英九在元旦祝詞中重申，一定要透過創新加值，推動台灣產業結構轉型，使台灣成為全球產業鏈中關鍵元件和精密設備的提供者，在全球經貿體系中建立起無可取代的地位。

馬英九表示，過去台灣高科技產業高度集中於電子、資訊與通訊等產品，並依賴昂貴外專專利取得關鍵技術。如今隨着全球經濟環境變遷，全球產業之間的競爭越來越激烈，台灣這種代工模式開始陷入困境。他表示，台灣要透過創新加值，推動產業結構轉型。

在廠商中找出「隱形冠軍」

他說，最近走訪基層，觀察到許多成功案例，也看到台灣人豐沛生命力。例如位於桃園縣中壢的東培工業公司，是台灣精密機械關鍵零組件(軸承)最大的專業製造廠，不僅成功打破外商在台灣的長期壟斷，更以自有品牌行銷全球。

他指出，政府目前積極推動「中堅企業躍

升計劃」，就是希望培養出許多這種具有關鍵技術及國際市場競爭力的傑出廠商；一般民眾對他們未必熟悉，但他們卻是台灣經濟體系中的「隱形冠軍(hidden champions)」。

此外，馬英九表示，大陸與日韓預定在今年3、4月間正式啟動「東北亞自由貿易協定」的談判，而美國也積極推動門檻更高的跨太平洋夥伴協議(TPP)，他指出，是否能搭上這班區域經濟整合的列車，將是台灣能否擴大經貿版圖的關鍵。」

競爭優勢賴創新加值

「未來政府的產業政策，必須以增加在地就業及提高人民所得為導向。」馬英九說，



台灣代工產業陷末路。圖為台某工廠一隅。

吸引外資的政策，要擺脫過去過度依賴租稅減免或壓低勞動成本的傳統思維，改以開放與友善經營環境，先進與完備基礎設施，作為引進高附加價值製造業與知識密集型服務業的優勢條件。

馬英九表示，以引導台商回台投資為例，重點是協助台商建立在台灣生產的競爭優勢；這種優勢應該來自創新加值，而非低廉的生產成本，更不能以犧牲環境作為代價。

銀川推春節包機 攬客赴台過年

據新華社銀川1日電 2013年春節，寧夏人可以直飛台灣度假旅遊。2013年2月7日，銀川市將開通銀川至台北直航包機航班，這是銀川河東機場繼韓國首爾、泰國曼谷航線之後開通的第三條國際和地區航線。

據了解，銀川至台北直航包機共發三班，分別在2月7日、14日和21日執行。航班執行機型為波音731，共有164個座位。飛機從台北起飛的時間為8時，飛抵銀川的時間為12時左右。回程時間為13時從銀川起飛，抵達台北的時間是17時左右，航班全程飛行4小時左右。

此次銀川至台北的直航包機由寧夏中國旅行社策劃推出。根據不同時間節點，旅行社為「台灣遊」旅客準備了「體驗首航」、「台灣環島全景遊」、「我到台灣過除夕」、「我到台灣過春節」、「我到台灣鬧元宵」4條春節旅行線路。

此外，該旅行社還和台灣「穆斯林協會」聯合開發了穆斯林專線，每個團期都有專門的穆斯林團。目前，旅遊報名和機票銷售工作已經開始。

「愛你一生一世」 台鐵套票速賣光



香港文匯報訊 據中央社報導，2013年以來，台中追分火車站昨日(1日)開賣3,000套「愛你一生一世」紀念套票(見圖)，有民眾12月31日下午就來排隊，結果開賣2小時就全賣光。

台鐵上午8時在追分火車站開賣「追分(婚)成功、愛你一生一世」紀念套票，整組套票包括從追分站到成功站的「追分成功」車票1組和追分站紀念月台票2張，票卡上印有諧音「愛你一生一世」的「2013.1.4」日期字樣，限量3,000套，每套新台幣99元(約26港元)。

備戰2014 藍打文宣綠攻基層

香港文匯報訊 據中社社報，台灣地方領導人「七合一選舉」明年底舉行，國民黨、民進黨昨日開始備戰，綠營更出現蘇貞昌、蔡英文各自為戰局面，惟兩人否認提前為2016年「總統」選舉搶票，呼籲外界勿過度解讀。

2014年「七合一」(「直轄市」及縣市首長、「直轄市」及縣市長、鄉鎮市長、鄉鎮市民代表及村里長)選舉被視為2016年「總統」大選前哨戰，國民黨希望發揮「以黨輔政」、「黨政密合」效能，訴求有感政績，組織、文宣雙管齊下；民進黨則希望發動基層力量，直接搶奪選票。

國民黨中央常務委員會在「2013年中心任務」中指，除強化黨政平台，協助政府推動政務，更希望創造有利於明年選舉的條件，包括善用新媒體平台，爭取網路新

媒體族群認同及支持。

「長平之戰」不可避免

民進黨方面，蘇貞昌與蔡英文各自積極備戰基層，黨主席蘇貞昌透過黨系統舉辦基層組訓，將訓練3萬人作為基層輔選部隊。而目前「在野」的蔡英文近來也頻繁下鄉，更將各地「小英之友會」陸續立案為社團法人，積極經營基層，同樣備受關注。

民進黨中執委洪智坤稱，蘇蔡兩人意在2016大選已是「路人皆知」，直言「長平之戰」(蔡英文辦公室位於長安東路、民進黨中央位於北平東路)已不可避免，但說法遭蘇、蔡兩人否認。民進黨發言人林俊憲指，蘇貞昌重視與基層接觸，目前工作重點在於全力爭取2014年「七合一」勝選，「畢竟沒有2014的勝選，就沒有2016」。



台灣「環保局」清潔隊員1日在台北跨年晚會散場後整理、清運堆積的大批垃圾，維持環境整潔。中央社

責任編輯：方浩權 版面設計：余天麟

神州大地

「孩子有權知身世」 荷蘭夫婦為中國養子尋親

2008年除夕夜，一男嬰被遺棄在山東濟南北園大街一家醫院附近，幸得路人報警求助，男嬰後被送往濟南市福利院。近日，收養這名男嬰的荷蘭夫婦托人捎信，請濟南警方幫孩子尋找親人，想讓孩子的親生父母見孩子一面。「應該讓孩子知道自己的身世，這是對孩子的一種尊重。」孩子的養父母帕特里克夫婦如是說。 ■《濟南時報》

北園派出所近日意外收到來自荷蘭的郵包

郵包，郵包裡有巧克力、風車圖案的杯子，還有張賀卡寫着：感謝您的幫助，來自荷蘭的問候！寄來郵包的正是——一對為養子尋找親人、來自荷蘭的帕特里克夫婦。2012年9月，帕特里克夫婦托人把委託書帶去北園派出所，希望為其身在荷蘭的養子尋找親人。後來經派出所民警的協助，先找到了當天救孩子的恩人楊先生。

殘缺棄嬰 寒夜獲救

「那天路上人特別少，要是沒人看到，孩子肯定凍死了。」2008年大年三十晚上，天特別冷，家住北園大街附近的楊先生出門踴躍，沒想到，剛走到濟南某醫院附近，就聽到了孩子的啼哭聲。「孩子很小，右手指殘缺，耳廓有點畸形。」楊先生說，隨後他將棄嬰送往了北園派出所。

北園派出所值班民警經過一番查找，但一直未能找到嬰兒的親生父母，便按照有關規定將嬰兒送到了孤兒院。孩子2011年被帕特里克夫婦收養了，隨後被帶往荷蘭。

孩子如今已經4歲多了，住在荷蘭，生活很幸福，身體也很健康，他們還為孩子起了一個中文名字「福奧哲」。

不懷怨恨 只盼團聚

帕特里克夫婦認為，應該讓孩子知道自己的身世，這是對孩子的一種尊重。他們希望通過媒體尋找到孩子的親生父母，讓他的親生父母見孩子一面，並告訴其親生父母，他們會好好地把孩子撫養成人。

「我是一個很聽話可愛的孩子，喜歡玩玩具、騎單車，同時我也是一個敏感個性的孩子。我現在和養父母過得很好，但為了讓我的人生更加圓滿，養父母希望為我尋找親生父母。我不會因為曾被遺棄怨恨親生父母，也不會追究他們的法律責任。我只是希望告訴他們，我現在很好……」在帕特里克夫婦托人傳遞的信息中，還特別附上了一段以奧哲口氣所說的話，希望消除小奧哲親生父母的顧慮，一家人早日團聚。



小奧哲和養父母的合照。

搵命搏！成都6座車塞21大學生



涉嫌超載的車廂內人疊人，非常擁擠。

成都日前在路上查獲一輛嚴重超載的麵包車。當晚7點半左右，該麵包車從成都方向出發，行駛至溫江收費站入口時，民警示意靠邊接受例行檢查。「麵包車看到民警手勢後，一直不願上前，開得很慢很慢。」警員當時覺得很可疑，於是跑上前，請駕駛員靠邊熄火接受檢查。

此時，麵包車上的中年男駕駛員很不情願地掏出證件。當他打開車門的一瞬間，民警都詫異了。「密密麻麻裝了一車人，共有21個！這輛麵包車准載是6人。」民警介紹，當時車廂裡有部分坐不下的學生一直是蹲在座位旁邊。

「我知道拉這麼多不對，喊學生們下車，他們又不肯下車，我也沒有辦法啊。」司機如是說。

當中一名不願意透露姓名的大學生說，他們都是同校大一學生，在印刷廠勤工儉學(意指一邊讀書，一邊工作，是學校實施勞動教育活動的形式之一)，每人每天數2,000份試卷。昨日是勤工儉學最後一天，晚上不回學校的話，就要被扣分，大家才急著回學校。

■《華都市報》

9年遊32省 24歲女傳遞旅行夢



肖妹瑤的旅行筆記網絡爆紅。圖為其在旅途上的照片。

一篇名為《一個人的旅行之環遊中國篇》的網帖近日在網上火了，24歲女孩肖妹瑤在網帖中以圖文形式分享自己9年來獨自旅行的所見所聞。把旅行當職業，走過全國32個省市自治區，她激發了網友的旅行夢想，她平時的工作似乎就是到處「玩」，不少網友感慨「這才叫生

活！」，很多人留言表示「好想辭職去旅行」。受父母喜歡旅行的影響，肖妹瑤從小就迷上了旅行。之所以選擇一個人旅行，因為她覺得沒有熟悉的人相伴逼着她接觸更多的陌生人，可聽到更多的故事。

上大學期間，她兼職為暑假籌費，不夠的部分家人會貼補。畢業後，因旅遊經歷豐富，常有旅遊雜誌向她約稿。畢業5年來，她大概賺了30萬稿費全用在旅行上了。為了節省開支，旅行中的住宿和飲食她都盡量節省。和一群陌生人睡大通鋪，一個人坐三輪車在大山間摸黑穿行這些危險事她都幹過。

棄當公務員 父母斷關係

為了與朋友合開服裝店，推掉了公務員面試的機會，父母更因此和她斷絕了關係，也不再提供任何經濟支持。但她還是靠稿費堅持了下來，並且堅持到現在。如今她正在麗江古城籌建着自己的旅店。

肖妹瑤覺得，每個人都有屬於自己的生活方式，找到能讓自己快樂的就是最好。她告訴記者，在麗江待久了也有些膩了，心中又有了出行的計劃。她說：「這麼多年我一直在路上，是希望找到一個讓我停下來地方。」 ■《揚子晚報》



1月1日，是第18個中國冬泳日。當日，來自天津8個冬泳代表隊的逾400名冬泳愛好者在天津市子牙河上破冰戲水，迎接2013年的到來。

中新社